ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Международная научная конференция 
«ТВОРЧЕСТВО Н. А. ТЭФФИ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ: ЛИЧНОСТЬ. ЭПОХА. ТРАДИЦИЯ. 
К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ» 
(8–10 ноября 2022 г.)
Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие в международной научной конференции «ТВОРЧЕСТВО Н. А. ТЭФФИ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ: ЛИЧНОСТЬ. ЭПОХА. ТРАДИЦИЯ. К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ». Конференция проводится Институтом мировой литературы РАН и приурочена к 150-летию со дня рождения выдающейся русской писательницы Надежды Александровны Тэффи (1872–1952).
На конференции предполагается обсудить круг проблем, связанных с изучением биографии и творчества Н.А. Тэффи, ее роли в литературном процессе, влияния на развитие русской литературы. Многообразие творческого наследия писательницы дает возможность обратиться к теоретическим и историко-литературным вопросам, связанным с художественной прозой, поэзией, драматургией, публицистикой, мемуаристикой, эпистолярием, а ее обширный круг ее знакомств — показать через историю взаимоотношений Тэффи с современниками картину литературной, театральной, общественной жизни России начала ХХ века и Русского Зарубежья.
[bookmark: _Hlk31990396]В рамках конференции будет выделено специальное направление, призванное подчеркнуть роль Тэффи в развитии комического в литературе и посвященное широкому диапазону проблем комического в русской литературе XX–XXI вв.
Конференция пройдет 8–10 ноября 2022 года в Москве в ИМЛИ РАН (Поварская ул., д. 25а). Предполагается смешанный формат с возможностью дистанционного выступления.
Заявки на участие в работе конференции с указанием темы доклада просим направлять в Оргкомитет конференции по электронной почте: teffy150let@mail.ru
Справки: Тел.: +7 (495) 690-50-30, www.imli.ru, DDNikolaev@mail.ru (доктор филологических наук Николаев Дмитрий Дмитриевич (председатель Оргкомитета)).
К сожалению, Оргкомитет не имеет возможности оплатить расходы участников конференции. Срок подачи заявок — до 10 сентября 2022 г. 

