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ИНСТИТУТ МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ИМ. А.М. ГОРЬКОГО РАН
МОСКОВСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Информационное письмо 
г. Москва

Глубокоуважаемые коллеги!
27–28 ноября 2018 г. в Институте мировой литературы им. А.М. Горького РАН и в Московском педагогическом государственном университете пройдет международная научная конференция «Веселовские чтения», приуроченная к 180-летию со дня рождения Александра Н. Веселовского, а также к 175-летию со дня рождения и, одновременно, к 100-летию со дня смерти Алексея Н. Веселовского. 
На конференции будут рассмотрены следующие вопросы:
– биография братьев Веселовских, в том числе семейные традиции, учеба, круг друзей, коллег, единомышленников, эпистолярное наследие братьев Веселовских; 
– братья Веселовские как исследователи русской и зарубежной литературы, фольклора, театра и музыки;
– развитие гуманитарной науки в Европе во второй половине XIX – начале ХХ вв. и восприятие трудов братьев Веселовских иностранными учеными; 
– Веселовские и русская филологическая наука ХХ–XXI вв.: концептуально-методологические разработки Веселовских в области генезиса, типологии и эволюции как фольклорных, так и литературных родов и жанров в рецепции их учеников, последователей и современных ученых;
– переиздание и переосмысление творческого наследия братьев Веселовских; проблемы публикации архивных материалов; переводы их трудов на иностранные языки.
Приглашаем принять активное участие в конференции преподавателей и научных сотрудников, а также студентов и аспирантов.
Просим до 27 июня 2018 г. прислать заявку, включающую тему доклада на русском языке, тезисы (не более 100 слов) и перечень сведений о себе (см. Приложение) по электронному адресу: govenko@mail.ru. Заявки будут рассмотрены Оргкомитетом, после чего мы сообщим, включен ли доклад в программу конференции. Оргкомитет оставляет за собой право отбора тезисов на основании их соответствия тематике конференции. 
Рабочий язык конференции – русский. В случае получения гранта предполагается публикация материалов.
	 Оргкомитет: канд. филол. наук Т.В. Говенько, канд. филол. наук С.П. Сорокина, докт. филол. наук Е.Г. Чернышева.
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