Отзыв на автореферат диссертации Ковалева Никона Игоревича «Традиции литературы барокко в творчестве Г. Бенна», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 — литература народов стран зарубежья (литература Европы) 

Актуальность диссертационного исследования Н.И Ковалева заключается в том, что в нем проводится детальный анализ рецепции барокко в творчестве Г. Бенна и, шире, в экспрессионистской литературе. 
Новизна диссертации определяется исключительно малой степенью исследованности специфики барочного влияния в творчестве Бенна. 

Исследование Н.И. Ковалева отличает логичность, последовательность  и композиционная стройность. 

Содержательный анализ работ предшественников обеспечивает аргументированность основных идей диссертации. Исследование теоретически и методологически выверено. 

Хочется отметить теоретическую значимость диссертации, обусловленную широтой и тщательностью проведенного исследования творчества Бенна в целом: от раннеэкспрессионистских поэтических текстов до программного позднего доклада «Проблемы лирики». Диссертант  практически всесторонне рассматривает формирование мировоззрения Бенна в свете его философско-эстетических и этических исканий в области барочного искусства. 
Глубоко содержательна в аспекте конкретного анализа третья глава («Мотивы и формы барочной поэзии в лирике Г. Бенна») и, в частности, ее второй раздел, посвященный анализу бенновской восьмистрочной строфы в связи с творчеством барочного поэта Пауля Герхардта. 

 Следует отметить перспективность исследования Н.И. Ковалевым мотивных пересечений прозаических текстов Бенна с литературой барокко, в особенности в том, что касается его поздней прозы.

В целом в работе основные термины и рабочие дефиниции находят убедительное толкование, исследование терминологически грамотно.
Научное и практическое значение диссертации безусловно. Оно заключается в том, что в ней выявляются конкретные закономерности трансформации бароккоподобных явлений в современной литературе.  

Материалы и основные выводы работы, в которой творчество Г. Бенна вписано в контекст авангардной, немецкой и мировой литературы, могут быть использованы для дальнейшего изучения в области эстетики и поэтики немецкой и западноевропейской литературы. 
Автореферат свидетельствует, что к защите представлено глубокое самостоятельное исследование, и его автор заслуживает присуждения ему степени кандидата филологических наук по специальности – 10.01.03.
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