


















Российская академия наук
Институт мировой литературы им. А.М. Горького



Круглый стол
«Академический Бунин. Вопросы и проблемы изучения жизни и творчества И.А. Бунина (текстология, источниковедение, методология)»



ПРОГРАММА



11 октября 2017 г.

Москва
11 октября 2017 г.
Начало работы круглого стола в 14.00
(конференц-зал ИМЛИ РАН)
Вадим Владимирович Полонский (директор ИМЛИ РАН). Вступительное слово.
Олег Анатольевич Коростелев (зам. директора ИМЛИ РАН). Представление плана-проспекта научного Полного собрания сочинений И.А. Бунина в 25 томах.
[bookmark: _GoBack]Обсуждение Положения о подготовке Полного собрания сочинений И.А. Бунина, проспекта Полного собрания сочинений писателя и Текстологической инструкции.
В обсуждении участвуют: В.В. Полонский, О.А. Коростелев, Н.В. Корниенко, С.Н. Морозов, Г.Н. Воронцова, Т.М. Двинятина, Е.Р. Пономарев, А.В. Бакунцев, М.В. Скороходов.
Сергей Николаевич Морозов (ИМЛИ РАН). Принципы подготовки научного Полного собрания сочинений И.А. Бунина (выбор основного текста, структура и состав, датировка, комментарии).
Татьяна Михайловна Двинятина (ИРЛИ РАН). Авторские экземпляры сборника И.А. Бунина «Избранные стихи» (1929) в контексте источников научного издания.
Евгений Рудольфович Пономарев (ИМЛИ РАН, СПбГИК). Творческая история романа «Жизнь Арсеньева» и проблемы научного издания.
Евгений Рудольфович Пономарев (ИМЛИ РАН, СПбГИК). Проблемы научного издания книги «Темные аллеи» и рассказов круга «Темных аллей».
Елена Андреевна Каганова (СПбГИК).  Проблемы научного комментария к роману И.А.Бунина «Жизнь Арсеньева».
Антон Владимирович Бакунцев (МГУ). Особенности составления научного комментария при подготовке к изданию условно-нехудожественных произведений И.А. Бунина.
Максим Владимирович Скороходов (ИМЛИ РАН). Об особенностях комментирования текстов раздела научного Собрания сочинений И.А. Бунина «Рукою Бунина» (на примере записей писателя на полях сборника С.А. Есенина).
Зоя Сергеевна Закружная (ИМЛИ РАН). Текстологические проблемы издания маргиналий И.А. Бунина (к постановке вопроса).
Максим Станиславович Щавлинский (СПбГИК). Круг чтения И.А.Бунина как научная проблема.



Регламент выступлений: 10-15 минут.
