Международная конференция «Поэтика и прагматика малых жанров в европейской литературе» 
Памяти Елены Ароновны Гуревич 
4–6 декабря 2018 года

Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской Академии Наук  приглашает принять участие в Международной научной конференции «Поэтика и прагматика малых жанров в европейской литературе», посвященной  памяти Елены Ароновны Гуревич. 

Елена Ароновна Гуревич на протяжении многих лет работала в Отделе классически литератур Запада и сравнительного литературоведения, его труды по истории древнескандинавской литературы хорошо известны в России и за рубежом. В последние годы  Елена Ароновна занималась изучением, переводом и изданием особого средневекового исландского жанра «прядь», результатом чего стало фундаментальное издание «Исландские пряди», не имеющее аналогов в мире. Одним из наиболее важных направлений ее научной деятельности было изучение поэтики малых жанров в средневековой литературе, что и определило тематику конференции. К участию в конференции приглашаются специалисты не только в области скандинавистики и медиевисты, но все заинтересованные исследователи.
Работа на конференции предполагается по следующим направлениям:
Древнескандинавская литература и современный литературный процесс в Скандинавии.
Малые жанры в европейской литературе Средних веков и Нового времени.
Малые жанры в литературе как теоретическая проблема. 

Конференция состоится 4–6 декабря 2019 года. Рабочие языки конференции – русский и английский. Заявки на участие принимаются до 25 октября 2019 года (для иностранных участников, нуждающихся в визе – 15 сентября 2019 года) по электронному адресу: avkorovin2002@mail.ru. В заявке необходимо указать фамилию, имя, отчество, место работы, ученую степень, адрес электронной почты, тему доклада, а также представить аннотацию сообщения (250–300 слов) на русском и английском языках. Регламент докладов: 15-20 мин.
К сожалению, Оргкомитет не имеет возможности финансировать проезд участников в Москву и проживание в гостинице. Иностранным участникам конференции будет обеспечена визовая поддержка.
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