[bookmark: _GoBack]27 августа на 99 году ушел из жизни наш коллега, Учитель, ветеран Великой Отечественной войны, главный научный сотрудник ИМЛИ РАН, профессор Николай Константинович Гей .

Николай Константинович вступил на фронт гвардии рядовым в декабре 1941 года, когда ему было 18 лет. Участвовал в боях на Юго-Западном фронте, в обороне Сталинграда, в форсировании Дона, освобождении Ростова-на-Дону, Донбасса, Приазовья, взятии Перекопа, освобождении Крыма и Севастополя.
Награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», орденом «Отечественной войны» и всеми последующими юбилейными военными медалями.
Николай Константинович в 1952 – 1955 гг. стал первым аспирантом вновь организованного после Великой Отечественной войны Сектора теории литературы и эстетики Института мировой литературы им. А.М. Горького АН СССР. В 1971 – защитил докторскую диссертацию на тему «Проблема художественности литературы». С 1988 г. главный научный сотрудник.
Николай Константинович – заслуженный деятель науки, член Союза писателей России.
Творческое наследие Николая Константиновича составляет более 200 научных работ, 10 книг, среди них:  Искусство слова. О художественности литературы. М.: Наука, 1967; Художественность литературы. Поэтика. Стиль. М.: Наука, 1975; Проза Пушкина. Поэтика повествования. М.: Наука, 1989; А.С. Пушкин. "Повести Белкина". Научное издание. М.:  ИМЛИ РАН, Наследие, 1999; Пушкин-прозаик. М.: ИМЛИ РАН, 2008; Хронотавр и Солнце. СПб.: Издательство имени Н.И. Новикова, 2018.
