Организационному комитету Международной научной конференции «Сергей Есенин в контексте русской культуры», посвященной 128-й годовщине со дня рождения С.А. Есенина

Дорогие друзья! Уважаемые коллеги!

От всего коллектива Государственного музея-заповедника С.А. Есенина рады приветствовать вас на Международной научной конференции «Сергей Есенин в контексте русской культуры», посвященной 128-й годовщине со дня рождения С.А. Есенина.


Ежегодно в прекрасную пору золотой осени с сентября по октябрь проходят «Есенинские дни», а это значит, что многочисленные литературоведы, поэты, писатели, художники, музыканты и просто неравнодушные к искусству люди устремляются в Константиново, на родину Сергея Александровича Есенина. Уже прошло одно из ярких событий «Есенинских дней» — XXIII Межрегиональный фестиваль современного изобразительного искусства «Мой край, задумчивый и нежный…», на который приехали около пятисот участников разных возрастов из Рязанской, Московской и Тульской областей, а уже сегодня мы начинаем Международную научную конференцию, которая по традиции пройдёт в Москве, Рязани и Константинове.


Очень важно, что конференция является результатом процесса совместной деятельности Института мировой литературы имени Горького РАН, Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина и Государственного музея-заповедника С.А. Есенина. Это триединство, а также поддержка Министерства культуры Рязанской области, на протяжении многих лет позволяет вести плодотворную научную деятельность в изучении жизни и творчества С.А. Есенина, организовывать яркие запоминающиеся проекты и сознавать монументальные научные труды, одними из которых стали первый выпуск «Есенинской энциклопедии» и «Всемирная карта есенинских мест». Надеемся, что в предъюбилейном году продолжим работать над этими изданиями и начнём работу над новыми совместными проектами.


2023 год для музея-заповедника выдался насыщенным: запущен обновлённый сайт; получен грант Президента Российской Федерации, благодаря которому началась активная разработка специального экскурсионного маршрута по экологической тропе «Константиновское подгорье»; начались работы по модернизации въездной зоны и переносу касс. Музей-заповедник выкупил в Константинове жилой дом № 100 с крупным земельным участком. Сейчас разрабатывается проект по созданию здесь экологической фермы «Константиновское подворье». Также музею передан крупный участок на въезде в село Константиново, на котором будет восстановлена мельница для переработки зерна. Продолжаются организационные работы по обустройству музейного пространства в доме Хвощинских и квартире А.И. Солженицына.

Многое было сделано и в научно-методическом направлении: проведён ряд семинаров, разработаны новые музейные маршруты. По традиции с 27 по 29 июля состоялась IX Всероссийская научно-практическая конференция «Охрана культурного и природного наследия: современные проблемы и пути их решения», участники которой смогли побывать на праздновании 58-летия со дня основания музея-заповедника и услышать романсы и песни на стихи С.А. Есенина в исполнении Заслуженной артистки России Екатерины Гусевой.


В конце августа в музее-заповеднике прошла Школа музейного лидерства «Константиново». Проект реализован впервые совместно с кафедрой ЮНЕСКО Института государственной службы и управления Академии при Президенте РФ при поддержке Российского культурологического общества и министерства культуры Рязанской области. В рамках Школы прошли обучающие семинары, лекции, творческие лаборатории социокультурного проектирования. Таким образом, музей-заповедник стал дополнительно и методическим центром в развитии музейной мысли. Лучшие идеи и разработки участники презентуют на ежегодной научно-практической конференции «Роль музеев в территориальном развитии», которая пройдёт с 27 по 30 сентября.


В 2023 году в свет вышли 16 выпуск журнала «Есенинский вестник», а также брошюра «Государственный музей-заповедник С.А. Есенина — посетителям» и «Гид по Государственному музею-заповеднику С.А. Есенина». Уже 16 сентября, в константиновский день, состоится презентация данных печатных изданий.


Впереди у нас межрегиональные фестивали: поэтический, театральный и музыкальный. 30 сентября кульминацией станет Всероссийский есенинский праздник поэзии, в рамках которого пройдет много событий, в Каретном дворе откроется выставка «В.В. Маяковский и С.А. Есенин». На главной сцене выступят актёр российского театра и кино Антон Шагин и Национальный академический оркестр народных инструментов России имени Н.П. Осипова.


С нетерпением ждём всех в «стране берёзового ситца».


Дорогие друзья, поздравляем всех с открытием Международной научной конференции «Сергей Есенин в контексте русской культуры». Желаем всем активной и плодотворной работы, новый идей и научных открытий.



С уважением, директор Б.И. Иогансон









