Уважаемые коллеги!

От имени Губернатора Рязанской области Павла Викторовича Малкова я рада приветствовать вас на Международной научной конференции «Сергей Есенин в контексте русской культуры», посвящённой 128-ой годовщине со дня рождения Сергея Александровича Есенина.


На протяжении многих десятилетий Сергей Есенин остаётся самым читаемым поэтом в России. Отрадно осознавать, что он родился на Рязанской земле и по праву является гордостью нашего края.


Память о поэте бережно хранит Государственный музей-заповедник С.А. Есенина — один из крупнейших и наиболее посещаемых литературно-мемориальных музеев нашей страны. Ежегодно в нём бывает более полумиллиона человек, проводится около 11 тысяч экскурсий и порядка 70 мероприятий международного, всероссийского, регионального значения, направленных на популяризацию жизни и творчества С.А. Есенина.


Одним из важнейших событий «Есенинских дней» традиционно является Международная научная конференция в Москве, Рязани и Константинове, как результат многолетнего плодотворного сотрудничества Института мировой литературы имени А.М. Горького Российской Академии Наук, Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина и Государственного музея-заповедника С.А. Есенина. Она объединяет исследователей жизни и творчества поэта не только из нашей большой, многонациональной России, но и со всего мира. Доклады, представленные на заседаниях, нацелены на дальнейшую популяризацию уникального наследия Сергея Есенина. Ученые поделятся бесценным опытом в сфере есениноведения, расскажут о находках, связанных с именем великого лирика.


Желаю всем участникам конференции плодотворной работы, творческой результативной дискуссии. Пусть конференция станет площадкой для дальнейших интересных и плодотворных встреч.


15 и 16 сентября будем рады видеть всех участников на гостеприимной рязанской земле.


Дорогие друзья! Благодарю вас за проделанную работу. Всем крепкого здоровья, благополучия и новых научных свершений!
Министр культуры Рязанской области

Марина Владиславовна Кауркина
