Отчет о Международной научной конференции «Фольклорные и литературные традиции: вчера, сегодня, завтра» (к Году культурного наследия народов России) (28–29 ноября 2022 г., ИМЛИ РАН)

28–29 ноября 2022 г. в Институте мировой литературы им. А.М. Горького прошла Международная научная конференция «Фольклорные и литературные традиции: вчера, сегодня, завтра». Форум был организован совместно отделом фольклора и отделом литератур народов России и СНГ ИМЛИ РАН и был приурочен к Году культурного наследия народов России, символически подводя его итоги и намечая перспективы дальнейших мероприятий по изучению, сохранению и развитию фольклора и литератур нашей страны.
Отличительной чертой конференции стала широкая география ее участников, объединившая в разнообразной программе исследователей из различных регионов страны и стран зарубежья. В форуме приняли участие с докладами более пятидесяти ученых из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Сыктывкара, Чебоксар, Владикавказа, Черкесска, Элисты, Новосибирска, Горно-Алтайска, Улан-Удэ, Кызыла, Якутска, а также из Китая, Монголии, Кыргызстана.
На открытии форума выступили с приветственным обращением к участникам директор ИМЛИ РАН д.ф.н., чл.-корр. РАН В.В. Полонский и д.ф.н., заведующий отделом фольклора ИМЛИ РАН В.Л. Кляус. В своих выступлениях они отметили значение современных исследований литератур и фольклора народов страны в контексте проходящего Года культурного наследия народов России.
На пленарном заседании были заслушаны доклады д.ф.н., профессора К.К. Султанова, д.ф.н., профессора А.А. Арзамазова, д.ф.н., профессора, чл.-корр. РАН А.Л. Топоркова, д.ф.н., профессора В.Г. Родионова, к.ф.н., доцента М.С. Дединой. В сообщениях были освещены с концептуальных позиций актуальные вопросы исследований литературы и фольклора народов России на современном этапе.
Секционные доклады были посвящены широкому кругу вопросов: история науки, в частности, освещение вклада российских ученых в собирание и изучение фольклора народов России, особенности проявления этнической идентичности авторов в современной литературе народов России, актуализация в этом процессе традиционных образов и мотивов, специфика восприятия и интерпретации литературного наследия на современном этапе, роли художественного перевода в литературном и издательском процессе, поэтика фольклорных жанров и новые формы актуализации традиционной топики. Тематика представленных докладов проявила основные направления развития современного российского литературоведения и фольклористики, продемонстрировала, с одной стороны, значение традиционных методов и подходов в исследовании, с другой стороны, наметила новые векторы развития дисциплин. 

Программа конференции: http://imli.ru/images/Фольклорные_и_литературные_традиции_вчера_сегодня_завтра_ИМЛИ_2022.pdf 

Видеозаписи заседаний конференции будут опубликованы на YouTube-канале Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН.

Предлагаем вашему вниманию видеозапись пленарного заседания 28 ноября 2022 г.

https://www.youtube.com/watch?v=mFhBHIP7uXY 

Оргкомитет конференции:

д.ф.н. В.Л. Кляус (сопредседатель), 
д.ф.н. К.К. Султанов (сопредседатель), 
чл.-корр. РАН, д.ф.н. А.Л. Топорков, 
д.ф.н. А.И. Алиева,
д.ф.н. В.А. Бигуаа,
д.ф.н. А.И. Чагин,
д.ф.н. А.Н. Биткеева,
д.ф.н. А.Ф. Кофман,
к.ф.н. С.С. Макаров (секретарь). 



