Отзыв научного руководителя 
о диссертации аспирантки Ершовой Ю.А.
«Китайский поздний прозаический сказ и книжная новелла».
Диссертация Ю.А. Ершовой посвящена исследованию позднего прозаического сказа (пиншу), особой разновидности песенно-повествовательного искусства народных китайских исполнителей, и ее связям с классической книжной традицией Китая. Данные проблемы рассматриваются на материале записей, сделанных от знаменитого сказителя Чэнь Шихэ (1887–1955), сказы которого были составлены по сюжетам новелл Пу Сун-лина «Ляо Чжай». Это дает возможность автору подробно и предметно обсудить различные аспекты соотношений книжности и устности, вопросы преемственности обоих произведений (новеллы и сказа-пиншу), а также разные способы реализации одного и того же сюжета в литературной и фольклорной традициях, приемы описания персонажей, особенности языка устного повествования. Значительное место в работе Ю.А. Ершовой уделено и более общим вопросам, таким как жанровые истоки поздних прозаических сказов, их историография, типологическая классификация,  традиции и обрядность, отражение в них этнографических реалий, мастерство сказительского исполнения, особенности подбора сказительского репертуара.
Диссертация свидетельствует о прекрасном знании избранного материала, тщательности в его анализе, хорошем понимании целей и задач работы. Свое исследование Ю.А. Ершова начинала проводить под руководством акад. Б.Л. Рифтина (1932–2012), крупнейшего отечественного синолога, в наследии которого изучение китайского прозаического сказа занимает важное место – его докторская диссертация, посвященная устным и книжным версиям «Троецарствия» (М., 1970), по существу, определила направление и методологическую основу последующих разысканий в данной области. В полной мере опирается на его труды и автор диссертации.
Основные положения диссертационного исследования достаточно полно отражены в автореферате и в научных публикациях автора, в том числе выходящих в рецензируемых изданиях, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии. Исходя из всего этого, диссертацию Юлии Аркадьевны Ершовой «Китайский поздний прозаический сказ и книжная новелла» можно рекомендовать к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 — Литература народов стран зарубежья (Литературы Дальнего Востока).
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