ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  Ивановой Юлианы Владимировны по теме «Проблематика творчества японской писательницы Ариёси Савако» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литературы стран Ближнего и Дальнего Востока)
Вопросы, связанные с исследованием особенностей так называемой литературы «женского потока» в Японии, являются весьма актуальными. Интерес к произведениям японских писательниц ХХ века не ослабевает, что подтверждают исследования зарубежных и отечественных японоведов, посвящённые данной проблематике. В то же время оригинальность исследования Ю. В. Ивановой бесспорна, поскольку проводится на новом материале – произведениях писательницы Ариёси Савако, чьё творчество ранее не становилось предметом столь подробного комплексного рассмотрения литературоведами. Нельзя не отметить удачно выбранный объект исследования, а также своевременность введения в научный оборот трудов японских учёных, посвящённых жизнетворчеству писательницы, и хорошую методологическую базу работы.  Ю. В. Иванова с интересующих её позиций освещает основную проблематику, темы, систему образов, творческий метод и художественный стиль Ариёси Савако, демонстрируя обширную проработанную базу фактов, глубокую заинтересованность в выбранной теме и профессиональный подход; убедительно аргументируя свои взгляды – при работе как с текстом источников, так и с трудами предшественников. Ю. В. Иванова особенно подробно рассматривает гендерную и социальную проблематику произведений Ариёси Савако, вызвавшую резонанс среди современников писательницы и оказавшую влияние на плеяду японских писательниц ХХ века.
Интересными представляются выводы о преемственности, традициях и новаторстве творчества Ариёси Савако в контексте женской литературы в Японии. Хотелось бы порекомендовать автору не игнорировать диакритические знаки при передаче кириллицей японских терминов (в частности, в словосочетании «дзёрю бунгаку» следовало бы отобразить долготу слога «рю:»).   
Основные положения работы обоснованы и принципиальных возражений не вызывают. Автореферат Ю. В. Ивановой должным образом оформлен, текст написан хорошим русским языком, лаконично; изложенный план работы четкий, логичный. Выводы, к которым приходит автор в ходе своего исследования, соответствуют сформулированным целям и задачам работы.
Автореферат Ю. В. Ивановой по теме «Проблематика творчества японской писательницы Ариёси Савако» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литературы стран Ближнего и Дальнего Востока) соответствует всем требованиям Положения ВАК о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 года, № 842., а его автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литературы стран Ближнего и Дальнего Востока).
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