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Диссертация Т.Х. Горчхановой – первое научное исследование в отечественном литературоведении о жанре рассказа в ингушской литературе.

В работе верно обозначены истоки жанра. Особое внимание уделено повествовательным традициям фольклора – основного источника не только жанра рассказа, но и всей литературы. Важно, что автор работы остановилась и на творчестве ингушских просветителей последней трети XIX – начала 20-х гг. XX века (А. Базоркина и О. Мурзабекова); они заложили основу художественного освоения реальной действительности. Значительную роль в становлении национальной литературы, развитии литературного языка сыграли художественные переводы произведений русской и мировой литературы. Все эти проблемы рассматриваются в первой главе.

Историю самого рассказа Т.Х. Горчханова исследует в рамках двух больших периодов. Она выделяет 1920-е гг. – 1944 г. и конец 1950-х гг. – начало XXI в.; 1944–1957 гг. – годы депортации – для литературы «мертвое» время, когда литературный процесс был прерван. И каждому периоду посвящена отдельная глава. Объектом исследования являются рассказы А.-Г.С. Гойгова, Т.Д. Бекова, С.Д. Долтмурзиева, Ш.З. Ахушкова, Х.С. Осмиева, Х.-Б. Ш. Муталиева, Б.Х. Зязикова, И.М. Базоркина, К.О. Чахкиева, А.А. Ведзижева, А.Х. Бокова, М.-С. Плиева, С.И. Чахкиева, И.А. Кодзоева, А.Т. Хашагульгова, В.В. Хамхоева и Б.Х. Горчханова. Произведения, эволюция жанра рассказа исследуются в контексте историко-культурных событий и всего литературного процесса.

Диссертационная работа – значительный вклад в отечественное литературоведение, особенно в области изучения истории ингушской литературы. Ее автору удалось показать типологические особенности ингушского рассказа, объективно отразить весь путь его движения от истоков до наших дней.

В публикациях отражены все основные научные положения исследования.

В ходе работы над диссертацией Танзила Хасултановна Горчханова проявила себя серьезным специалистом в области ингушской литературы. Она представила завершенное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, и заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.
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