[bookmark: _GoBack]15 марта 2021 г. в ИМЛИ РАН состоялась конференция, посвященная памяти Валентина Семеновича Непомнящего, скончавшегося 15 сентября 2020 г. 
Конференцию открыл директор ИМЛИ РАН чл.-корр. РАН Вадим Владимирович Полонский, подчеркнув выдающиеся заслуги В. С. Непомнящего в пушкиноведении. Под руководством В. С. Непомнящего началась и практически завершилась подготовка Собрания сочинений Пушкина, расположенных в хронологическом порядке; первый том вышел в 2000 г.; до завершения издания осталось несколько лет. Была отмечена роль ученого в издании таких книжный серий пушкинианы ИМЛИ РАН, как «Московский пушкинист», «Пушкин в XX веке»; в создании в 1988 г. Пушкинской комиссии ИМЛИ, бессменным председателем которой он оставался все последующие годы.
Приветственное слово произнес Е. А. Богатырев — директор Государственного музея А. С. Пушкина.
Пушкинская тема была представлена в докладах академика РАО Н. И. Михайловой («Пушкин — читатель басен И. И. Дмитриева»), чл.-корр. РАН М. Н. Виролайнен («Театр Пушкина и драматургия Альфиери»), д.ф.н. А. В. Гулина («Москва 1812 года в поэтических прозрениях Пушкина»), д.ф.н. С. А. Джанумова («Размышления Пушкина о народной поэзии в “<Плане статьи о русских песнях>” (1831»). В. А. Кожевникова («“Прощанье сердца моего…”»).
Разнообразными по материалу исследования явились доклады участников Пушкинской комиссии: В. М. Есипова («“Я очарован письмом Пушкина…” (Пушкин под Высочайшей цензурой)»), Н. В. Смирновой («“Ей рано нравились романы…” К комментарию “Евгения Онегина”»), И. С. Сидорова («О четвертой книжке пушкинского “Современника”»), В. В. Шапошниковой («Внук Гринева»).
Большую заинтересованность вызвали результаты исследований фондов Всероссийского музея А. С. Пушкина (СПб.), Государственного музея А. С. Пушкина (М.) и Дома-музея В. Л. Пушкина (М.), представленные д.ф.н. Г. М. Седовой («“Дамский журнал” князя П. И. Шаликова и шаржированный портрет Натальи Гончаровой из ушаковского альбома»), к.ф.н. Ю. А. Матвеевой («“Каменный гость” в одноименной статье О. М. Сомова. К эволюции образа»), к.ф.н. Е. О. Пономаревой («Дарственные надписи И. Н. Розанова и Н. К. Гудзия на книгах о Пушкине (по материалам Государственного музея А. С. Пушкина и научной библиотеки МГУ им. М. В. Ломоносова)»).
В работе конференции, посвященной памяти Валентина Семеновича Непомнящего, приняли участие 55 человек из Москвы, С.-Петербурга, Белгорода, Костромы, Ярославской области, Стамбула, Буэнос-Айреса — представители Института мировой литературы им. Горького РАН, Института русской литературы (Пушкинский Дом) РАН, Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Института востоковедения РАН, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Московского педагогического государственного университета, Московского государственного областного университета, Московского городского педагогического университета, Государственного музея А. С. Пушкина (М.), Всероссийского музея А. С. Пушкина (СПб.), Дома-музея В. Л. Пушкина, «Дома Гоголя», Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына.

