ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Международная научная конференция 
«МИХАИЛ ЗОЩЕНКО И РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА XX-XXI ВВ. 
К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ» 
(29–31 октября 2024 г.)

Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие в международной научной конференции «МИХАИЛ ЗОЩЕНКО И РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА XX-XXI ВВ. К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ». 
На конференции предполагается обсудить круг проблем, связанных с изучением биографии и творчества М.М.Зощенко, роли писателя в литературном процессе и влияния на развитие русской литературы, изданием его произведений.
Среди главных тем конференции также круг общения Зощенко, его творческие связи, связанные с именем Зощенко литературные объединения, периодические издания, издательства и т.п. — от «Серапионовых братьев» до журнала «Крокодил». 
[bookmark: _Hlk31990396]В рамках конференции выделяется и специальное направление, посвященное широкому диапазону проблем комического, продолжающее начатый в 2010 г. в ИМЛИ РАН цикл конференций «Комическое в русской литературе XX–XXI вв.»
Конференция проводится в рамках организованного совместно Институтом мировой литературы РАН и Государственным литературным музеем «ХХ век» (Санкт-Петербург) международного научно-просветительского форума к 130-летию со дня рождения М.М. Зощенко.
Конференция пройдет 29–31 октября 2024 года в Москве в ИМЛИ РАН (Поварская ул., д. 25а). Предполагается смешанный формат с возможностью дистанционного выступления.
Заявки на участие в работе конференции с указанием темы доклада просим направлять в Оргкомитет конференции по электронной почте: zoshenko130let@mail.ru (председатель Оргкомитета — доктор филологических наук Николаев Дмитрий Дмитриевич).
К сожалению, Оргкомитет не имеет возможности оплатить расходы участников конференции. Срок подачи заявок — до 10 сентября 2024 г. 

