27 октября 2022 г. в ИМЛИ РАН прошла Всероссийская научная конференция «Н. А. Некрасов — поэт и христианин». Организатором мероприятия стал Научно-исследовательский Центр «Русская литература и христианская традиция» ИМЛИ РАН. Конференция приурочена к 200-летию со дня рождения Н. А. Некрасова, которое отмечалось в прошлом году, она стала 4 по счету Некрасовской конференцией (3 юбилейных мероприятия состоялись ранее), организованной в связи со значительным интересом ученых к обсуждению жизни и творчества Н. А. Некрасова на площадке НИЦ «Русская литература и христианская традиция».

В конференции приняли участие около 40 человек, прозвучали 10 основательных и фундаментальных докладов (6 докладов докторов наук и 4 доклада кандидатов наук). Участниками конференции стали исследователи из разных городов России: Москвы, Саратова, Белгорода, Ярославля, Костромы, преимущественно из научных и учебных организаций: Института этнологии и антропологии РАН, Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова, Перервинской духовной семинарии, Саратовской государственной юридической академии, а также сотрудники музея-заповедника «Карабиха» и Дома русского зарубежья им. А. Солженицына.

Доклады были посвящены широкому кругу проблем: Некрасов и религия; Некрасов и народная вера; эпические основы творчества поэта; образ народа в лирике Некрасова; идеология и мифология поэзии поэта-демократа; интуитивные и сознательные прозрения Некрасова как поэта и редактора; образы страдальцев и подвижников в произведениях Некрасова; идейная и идеологическая сторона творчества автора; мотивы жизни и смерти, борьбы и терпения в лирике Некрасова; критики и современники о Некрасове и др. 

В ходе конференции у участников не раз возникали обсуждения докладов и поставленных вопросов, предлагались новые темы и новаторские векторы для изучения наследия Н. А. Некрасова.    

