Уважаемая госпожа Ким Сон Мён, уважаемые гости!
 
Дирекция Института мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук выражает глубокую признательность госпоже Ким Сон Мён за приглашение принять участие в праздновании 20-летия Русского культурно-образовательного центра "Пушкинский дом".
«Пушкинский дом» был создан 19 сентября 2002 года в Сеуле по инициативе нашей коллеги, филолога госпожи Ким Сон Мен для развития и укрепления культурных связей между Кореей и Россией, изучения русского языка и русской литературы. Госпожа Ким Сон Мен, великолепный славист, переводчик, выпускница старейшего сеульского Университета Корё стоит все эти годы во главе этого важнейшего культурного начинания. "Пушкинский дом" ведет активную просветительскую и издательскую деятельность, публикуя на русском языке переводы корейских авторов и переводы классиков русской литературы на корейский язык. Так "Пушкинский дом" издает собрание сочинений Льва Толстого на корейском языке. К юбилею Максима Горького по инициативе госпожи Сон Мён "Пушкинский дом" издал коллективную российско-корейскую научную монографию, созданную известными корейскоми учеными совместно с сотрудниками ИМЛИ РАН.
Наш Институт с 2017 года сотрудничает с "Пушкинским домом" и нашел в госпоже Ким Сон Мён надежного и компетентного партнера, настоящего энтузиаста и знатока русской культуры, прирожденного дипломата, инициативного общественного деятеля.  За это время "Пушкинский дом" и Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН совместно провели три крупных российско-корейских молодежных фестиваля, посвященных юбилеям великих русских писателей: 150-летию Максима Горького, Ивана Бунина и 200-летию Федора Достоевского. В рамках этих фестивалей для старшеклассников и студентов, изучающих русский язык, состоялись конкурсы сочинений, конкурсы чтецов, конкурсы рисунков по мотивам произведений великих русских писателей. По итогам конкурсов международное российско-корейское жюри провело награждение победителей.
Все три научно-просветительских проекта были осуществлены в рамках ежегодного литературного фестиваля «Пушкинские чтения», проводимого "Пушкинским домом". Они реализовались в Сеуле в соответствии с Указами Президента Российской Федерации о международном праздновании юбилеев русских писателей, а также в соответствии с решением Генеральной конференции ЮНЕСКО о внесении этих юбилеев в Календарь памятных дат ЮНЕСКО на 2018, 2020 и 2021 годы. Совместные мероприятия "Пушкинского дома" и ИМЛИ РАН проходили при поддержке Федерального Агентства «Россотрудничество», Посольства РФ в Республике Корея и Фонда «Русский мир».
По инициативе госпожи Ким Сон Мён и "Пушкинского дома" в центре Сеула был установлен памятник Пушкину, на открытии которого присутствовал Президент Российской Федерации. Этот памятник стал местом притяжения для всех участников и слушателей "Пушкинских чтений" в Сеуле, которые традиционно сопровождаются возложением к памятнику цветов.
Уникальная культурная и просветительская деятельность "Пушкинского дома" во главе с его директором госпожой Сон Мён заслуживает самой высокой оценки. С глубоким удовлетворением мы отмечаем две важнейшие награды, полученные госпожой Сон Мён от российского правительства: вручение 4 ноября 2014 года в Москве медали Пушкина президентом России В.В. Путиным и вручение премии «Общественное признание — 2018» в номинации «Женщины в культуре» председателем Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко в сентябре 2018 года в Санкт-Петербурге на Евразийском женском форуме.
[bookmark: _GoBack]Мы благодарны директору «Пушкинского дома» за высокий профессионализм, за создаваемую ею доброжелательную и дружескую атмосферу, за теплый прием и блестящую организацию столь разноплановых культурных событий, имевших образовательную и научную составляющие. Надеемся продолжить плодотворное сотрудничество Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН с «Пушкинским домом». Выбранный госпожой Сон Мён формат мероприятий позволяет осуществить главную цель молодежных Фестивалей – знакомство корейских участников, слушателей и зрителей с творчеством великих русских писателей и с непреходящими ценностями русской культуры, что, несомненно, служит укреплению доверия и взаимопонимания между нашими народами. 
Желаем "Пушкинскому дому" и его директору процветания, благополучия и новых культурных инициатив, в которых мы всегда будем рядом! 

